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ABSTRAKT
Tato práce se zabývá technikou sítotisku a jeho možnostmi využití. Zaměřuje se na  
historický vývoj sítotisku a na jeho podstatu, podrobněji se věnuje předlohám, používa-
ným materiálům a technologiím výrobních zařízení. V další části pojednává o serigra-
fii, významu limitovaných edic a popisuje postupy pro využití sítotisku jako výtvarné 
techniky. V závěru se věnuje popisu významných umělců v serigrafii i aktuálním tren-
dům v České republice a v zahraničí. Praktická část se věnuje autorské tvorbě publika-
ce tištěné sítotiskovou metodou.

Klíčová slova: sítotisk, serigrafie, limitované edice

ABSTRACT
This thesis concerns methods of silkscreen printing and its uses, focusing on the histo-
rical evolution of serigraphy and its essence. To be exact, it focuses on patterns, used 
materials, and manufacturing process machine technologies. The next segment deals 
with the importance of limited editions and describes the methods for use of serigraphy 
as an art form. In the final segment it gives insight into important artist in serigraphy 
and the current trends in Czech Republic and abroad. The practical segment is dedica-
ted to the creation of a publication printed using methods of serigraphy.
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ÚVOD
Pojem sítotisk je zahrnuje mnoho způsobů využití a tak jsem i přes můj zájem přede-
vším o serigrafii cítil potřebu dostatečně popsat pojem v celém svém rozsahu. Práce 
se tedy zabývá historií sítotisku, způsobům jeho rozdělení a celkové podstaty techniky 
včetně postupů. Jelikož výsledný produkt ovlivňuje mnoho faktorů, zabývám se  
i materiály, s kterými se v sítotisku pracuje. Ať už jsou to typy sítoviny, barvy, rámu, 
či lepidel. I když je sítotisk ve své podstatě poměrně primitivní technikou, prošel 
značným vývojem, jehož výsledkem jsou plně automatizované stroje, schopné proces 
značně zjednodušit. Ač pro mě nebylo jednoduché prozkoumat tuto technologickou 
část, považoval jsem to vzhledem k širšímu tématu práce za nutné. V druhé půli teore-
tické části se již zabývám serigrafií. Ta byla mým skutečným motivem k výběru tématu 
bakalářské práce a to na základě osobní zkušenosti se sítotiskem. 

Pátrání po umělcích, kteří se sítotiskem pracovali byla již vskutku objevnou a radost-
nou etapou práce. Překvapivě existuje velice málo zdrojů, které se tématem serigrafie 
zabývají. Dokonce věřím, že podobný soubor umělců jako je v mé bakalářské práci 
může být unikát. Faktem je, že sítotisk byl často jen experimentálním obdobím uměl-
ce, který svou další tvorbu věnoval jiným výtvarným technikám. Sítotisk byl také po-
užíván (obzvláště v období pop artu) jako pouhá část souboru výtvarných technik vý-
sledného díla. Doplňoval se malbou, koláží, či předměty (Robert Rauschenberg). Přes 
veliké pokroky v tiskových technologiích má pořád serigrafie svoji skromnou pozici 
na poli výtvarného umění. Za obzvláště umělecky hodnotnou ji považuji v počátečních 
dobách rozvoje, kdy měl autor do poslední chvíle představu o výsledném tisku pouze 
ve své fantazii. Čekání na výsledek experimentu a následné vytištění musel být inten-
zivní zážitek. Dnes je předloha často tvořena přímo v počítači a autor má na monitoru 
obraz velmi blízký výsledku. Umělecký tvůrčí proces však zůstává alespoň v nejistotě 
výsledné barevnosti, zpasování jednotlivých vrstev a stupních krytí barev. Dlouhodobě 
jsem měl možnost být jako vnější pozorovatel součástí vzniku studia Analog bros, kte-
ré se zabývá sítotiskem pro výtvarníky. Byl jsem přítomen tisku mého plakátu a expe-
rimentování s barvami bylo skutečným přínosem. Zde se zrodil nápad na sítotiskovou 
knihu, kterou se zabývám v praktické části. 
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I.	TEORETICKÁ	ČÁST
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1 CO	JE	SÍTOTISK

Sítotisk zařazujeme do skupiny průtiskových technik. Nepatří do tisku z plochy, ale jde 
o samostatnou, specifickou tiskovou techniku, která je schopna reprodukovat jednoba-
revné a vícebarevné textové, pérové i tónové předlohy za použití sítové šablony. Jedná 
se o plošné protlačování nebo protírání tiskové barvy skrz průchodná oka tiskové šab-
lony (textilní nebo kovové sítě rovnoměrně napnuté v pevných dřevěných nebo kovo-
vých rámech). Požadovaný motiv je na sítotiskovou tkaninu (sítovinu) fixován pomocí 
krycí šablony. Průchodná místa protiskávají barvu skrz sítovinu, tvrzená místa průtisk 
neumožňují. 

Sítotisk není schopen plnohodnotně konkurovat co do tónových rozsahů reprodukce 
ofsetu a hlubotisku, jeho výhoda však spočívá v možnosti potiskovat tmavé, barevné 
kartony nebo papír bílou barvou nebo např. světlými pastelovými odstíny (v sítotisku 
lze nanášet mnohonásobně silnější vrstvu barvy než u výše zmíněných technik). Za-
jímavý je ale také z hlediska levného zhotovení tiskové formy a rozsáhlých možností 
volby potiskovaného materiálu.

Sítotiskem lze potisknout téměř vše. Sklo, plast, porcelán, dřevo, textil. Značnou 
výhodou oproti jiným technikám tisku je možnost potisku trojrozměrných předmětů 
(potiskuje tedy materiály ve tvaru rovinném i prostorovém). Užívá různých typů barev, 
např. krycí, matné, lesklé, fluorescenční a další tiskové substance. Sítotisk má ze všech 
tiskových technik nejvyšší nános barvy (asi 0‚07 mm). V mezinárodním značení má 
sítotisk symbol S. 

Oblast	využití1:
 
 • 	Elektrotechnický	průmysl – plošné spoje, tisk stupnic, označování elektro-

technických součástek, potiskování předmětů spotřební elektroniky 
 •  Textilní	průmysl – potisk látek 
 • Automobilový	průmysl – součásti výbavy automobilu 
 • 	Sklářský	a	keramický	průmysl – plošné spoje, tisk stupnic, označování elekt-

rotechnických součástek, potiskování předmětů spotřební elektroniky 
 

1 Vybrané kapitoly ze sítotiskových technik, Střední škola polygrafická Praha, s. r. o., Vladimír Lukeš a Petr Petřinka
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 •  V	propagaci	a	reklamě – nezastupitelný ve vizuální komunikaci – billboardy,  
poutače, světelná reklama, reklamní předměty 

 •  Obalový	průmysl	–	potravinářstvi – potiskuje karton, lepenku, plasty v troj-
rozměrném provedení, kovové materiály, dřevo, sklo a další materiály…

2	 VÝVOJ	SÍTOTISKU

2.1	Historie	a	vývoj	sítotisku 

V 18. století byl v Japonsku proces tisku rozvinut natolik, že bychom jej mohli srovná-
vat s technikou sítotisku dnešního.

Ve středověké Evropě byli rytíři během křižáckých výprav2 označováni červeným 
křížem na oblečení, a to za pomoci jemné textilie natažené na kovovou obruč od sudu. 
Dehtem se zaplnily netisknoucí oblasti a přes nezatvrzenou tkaninu bylo možné opa-
kovaně potiskávat motiv kříže potiskávat. Dále byly pomocí šablon dekorovány hrací 
karty, zdobené kresbou, a texty. Výrobci šablon byli velmi vážení umělci, v Německu 
byli nazývání Briefmaler, ve Francii Dominotiers.

2  Křižácké neboli křížové výpravy (1096–1270) byly vojenské výpravy vyhlašované papežem proti muslimů, 
pohanům a kacířům. Učastníci, kteří bývali označování znamením kříže, byli dobrovolníky. Jejich odměnou bylo 
odpuštění hříchů a ochrana církve.

[1] šablona pro motiv v japonském stylu Yuzen, 
vyrobena v 18. století. Síť z jemých vláken hedvábí či 
vlasů zajišťuje ukotvení vzoru.

[2] Godefroy z Bouillonu, lotrinský vévoda,  
jeden z vůdců první křižácké výpravy. Na obrázku  
je patrné používání motivu kříže na dobovém oblečení.
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V roce 1868 vydal Owen Jones3 knihu Grammar of Ornament, která významně ovliv-
nila uměleckou tvorbu 19. století. Obsahovala mnoho ukázek ornamentů a vzorníků 
barev. Owen Jones nepochybně ovlivnil i tvorbu Williama Morrise (a celého hnutí Arts 
and Crafts), především v jeho organických ornamentech, aplikovaných na textilní tape-
ty. Pomocí šablony se začaly dekorovat stěny v bytech tam, kde nebylo možné pořídit 
drahé tapety. Zde se posouvá vývoj ve využití šablonového tisku. Používání šablon 
vedlo k myšlence různých tiskových postupů a různých tiskových forem a dá se říci, 
že jejich vývoj přispěl ke vzniku principu tisku z kamenných a dřevěných tiskových 
forem a následně i knihtisku.

V roce 18704 se objevil v Německu první patent na sítotisk. V roce 1914 John Pil-
sworth vyvinul vícebarevnou metodu tisku z plátna zvanou Selectasine method. Spo-
čívala v užití jednoho plátna a v postupné redukci barevných prostorů. První barvou 
byla barva s největším pokrytím plochy, většinou pozadí, po vytištění byla část plátna 
zafixována lepidlem a tiskla se barva další, vlivem lepidla plošně menší. Tímto způso-
bem se pokračovalo až do finální podoby tisku.

3 Owen Jones (1809–1874), anglický architekt. Byl jedním z nejvýznamnějších teoretiků umění 19. století. 
4  Jeho realizace však byla uskutečněna až po 40 letech.

[3] Ukázky z knihy  
Grammar of Ornament  
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Francie se stala v roce 1920 první zemí, která začala používat sítotisk v textilní výro-
bě, v USA začali sítotisk využívat písmomalířské společnosti. V této době vznikali sítě 
potravinových řetězců, které vyžadovaly výrobu mnoha nápisů a vytvářeli tlak na co 
nejnižší cenu. Písmomalířské firmy, které pracovaly se sítotiskem byly tedy ve výhodě, 
a to i přesto, že výsledný tisk nebyl příliš kvalitní.

V roce 1925 byl vynalezen první automatický sítotiskový stroj, který umožňoval tisk 
rychlejší než byla doba schnutí barvy. Adekvátně rychloschnoucí barvy však nebyl v té 
době průmysl schopen vyvinout.

Otevření Rockefeller Center5 v New Yorku odstartovalo vznik nového dekorativního 
směru, Art Deco. Motivy použité v Radio Music Hall ovlivnily charakter textilních 
a tapetových vzorů, tištěných sítotiskovou metodou v letech 1930–1940. V době před 
druhou světovou válkou začal Hollywood využívat sítotisk na své filmové plakáty do 
vitrín filmových kin.  

O vznik sítotisku jako umělecké techniky se zasloužili Anthony Velonis a Carl Zigro-
sser. Během krize v USA 30. letech se uskutečnil rozvoj seriografie v rámci sociálně-
-ekonomického projektu prezidenta Roosvelta Federals Arts Project.6 Sítotisková část 
projektu vznikla v New Yorku pod vedením Anthony Velonise, který zasvětil sdružené 
umělce do nové techniky. Na FAP se podíleli např. Guy MacCoy, Hyman Warsager, 
Elizabeth Olds, Harry Gottlieb a Mervin Jules. První samostatná sítotisková výstava se 
uskutečnila v roce 1938 a prezentovala práce Guy MacCoye. Ale uznání nové techniky 
neproběhlo automaticky. Hlavní zásluhu na zájmu umělců, veřejnosti a sběratelů umě-
ní a galerií měl Carl Zirgrosser, kurátor Philadelphia Museum of Fine Arts. Aby oddělil 
sítotiskovou techniku od jiných výtvarných technik, zavedl termín serigrafie (kresba na 
hedvábí). Tím se zrodil autentický termín, který byl umělci všeobecně přijat a dále roz-
šiřován. V roce 1940 vznikla další, dvanáctičlenná skupina Silk Screen Groups, která 
se snažila představovat veřejnosti serigrafii jako techniku budoucnosti. 
 
Dalším významným mezníkem ve vývoji sítotisku bylo založení National Serigra-
ph Society v roce 1942. Sdružení definovalo standardy kvality a ve formě putovních 
výstav prezentovalo práce svých členů po celém světě. Tvorba členů NSS však nebyla 
nijak umělecky významná. 

5  Komplex 19 obchodních budov v New York City, vybudován rodinou Rockefellerů, vyhlášená roku 1987 historickou 
památkou.

6  Projekt vzniknul jako reakce na ekonomickou krizi. Stát dával práci nezaměstnaným umělcům, kteří tvořili zakázky 
pro potřeby nevládního státního sektoru (nemocnice, školy, knihovny atd.). Vzniklo až 200 000 děl a podíleli se na 
nich mnozí význámní umělci doby, například Jackson Pollock.
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[5] Art deco tapeta 
vytvořená Donaldem 
Deskeym pro Radio City 
Music Hall v New Yorku. 
Téma je „nikotin“.

[4] Vznik Federal Arts Project byl  
významnou událostí v dějinách 
moderního umění USA. Plakát 
demonstruje procentuální zastoupení 
jednotlivých oborů v rámci projektu.



UTB	ve	Zlíně,	Fakulta	multimediálních	komunikací	 16

 
Rozmach sítotisku přišel za druhé světové války, kdy byl hojně využíván americkou 
armádou, a to ve formě tisku na papír, ve výrobě, zásobování, zdravotnických pomůc-
kách i zpravodajské službě. Jednotky, které v Evropě po skončení války zůstaly nau-

čily se zařízením pracovat i místní obyvatelstvo, 
čímž došlo k rozšíření techniky sítotisku v Ně-
mecku a následně v celé Evropě. K zásadnímu 
obratu ve vývoji sítotisku též došlo poválečným 
vynálezem světlocitlivých roztoků pro výrobu 
sítotiskových forem a výrobou vysoce kvalitních 
tkanin jako nosiče šablon.  

Zároveň došlo k rozvoji tiskových strojů. Primi-
tivní, ruční dřevěné rámy se šablonou ukotvené 
ke stolu byly nahrazeny výkonnými zařízeními 
specializovanými na konkrétní druh produkce.  
Od padesátých let byl sítotisk rozvíjen nejen 
v textilním, ale i v polygrafickém průmyslu. 
I přes velkou konkurencí v tiskových formách se 

sítotisk pořád zdokonaloval a dnes zaujímá nezastupitelné místo v tiskové výrobě.  

2.2	Vývoj	sítotisku	na	uzemí	České	republiky
První zmínky o použití sítotisku pocházejí z roku 1935. České tiskárny látek se během 
několika málo let velmi zdokonalily, a to především díky vysoce hodnocenými zaří-
zeními na filmový tisk. Obtížněji nacházel sítotisk uplatnění v jiných oborech.V roce 
1938 pověřil továrník Jan Baťa své reklamní oddělení zavedením rychlého, jednodu-
chého a levného způsobu tisku reklamních plakátů po vzoru tiskovin, s nimiž se setkal 
v USA.  
„Asi po půl roce usilovného hledání a zkoušení se grafikovi J. Krojovi podařilo vypra-
covat použitelnou technologii sítotisku, spočívající v nanášení chromoželatinového cit-
livého roztoku na sítovinu z fosforového bronzu.7“ Současně se v Praze objevili majite-
lé sítované šablony (písmomalířský závod a tiskárna na sklo), vzhledem ke konkurenci 
však metodu nešířili. Dále se hledaly materiály a způsoby, kterými by se dal sítotisk 
provozovat. Tisklo se přes tříkřížková a čtyřkřížková mlynářská síta.  

7 KOŘÍNEK O.: Sítotisk, Serigrafie, SNTL 

[6] Americký propagandistický plakát tiště-
ný metodou sítotisku běhen 2. světové války 
(1941).
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3	ROZDĚLENÍ	SÍTOTISKU

3.1	Podle	tvaru	tiskové	formy

Sítotisk při rozmanitosti potiskovaných materiálů využívá konstrukcí, které jsou při-
způsobeny jejich tvarům a vlastnostem. Na základě tiskové formy rozlišujeme:

Plochý	sítotisk	
Tiskovou formu tvoří sítotiskový rám, sítotisková tkanina a obrazová šablona. Tato 
forma se převážně pohybuje ve vertikálním, či horizontálním směru8. Potiskuje se ma-
teriál ve formě archů, nekonečného pásu, či prostorová tělesa.

Rotační	sítotisk
Rozdíl oproti klasickému sítotisku je v otáčení potiskované plochy kolem své osy. 
Předmět je potiskován po svém obvodu. Tisková forma je válcová. Uvnitř válce nesou-
cím šablonu je umístěna automatizovaná těrka s přívodem barvy. Tlakovým tělesem je 
tlakový válec. 

3.2	Podle	využití

Umělecký	sítotisk	/	serigrafie
Spočívá buď v tisku samostatných originálů nebo sérií autorizovaných tisků, plakátů 
atd. Obvykle touto metodou pracuje sám umělec nebo řemeslný tiskař pod umělcovým 
dohledem (např. Andy Warhol měl dokonce více zaměstnanců tiskařů). Pro serigrafii je 
využíváno více druhů šablonové techniky (přímé i nepřímé šablony, tisk přímých barev 
a rastrů atd).

Grafický	sítotisk
Tak označujeme plošný tisk na různorodou formu materiálů (papír, kartonáž, samolep-
ky, plast), obsahující grafické motivy, text, či jejich kombinaci.

Technický sítotisk 
Technickým sítotiskem označujeme potisk nejrůznějších předmětů, např. různých plas-
tových výrobků, digitálních nosičů, hraček, lahví atd. Vzhledem k vyšší produkci bývá 
často technický sítotisk rotační nebo prostorový.

8 U starších typů strojů se můžeme setkat s „nůžkovým“ pohybem  
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Textilní	sítotisk
Využívá se dvou způsobů tisku, a to tisk pigmentový a migrační. Pigmentový tisk pou-
žívá barev, kde jsou barevné pigmenty rozmíchány v pojivu. Barva je pak na povrchu 
fixována teplem nebo jako dvousložkový polymerující systém. Migrační tisk používá 
organická barviva. Ty se vmíchají do hmoty na škrobovém základu. Barevnou substan-
cí se sítotiskem potiskne textilie, následně zavede do tepelného fixačního stroje, kde 
účinkem tepla a páry barvivo v místech potisku difunduje9 do vláken.

Speciální	sítotisk
Takto označujeme metody speciálních výrobních postupů, např. technologie potis-
ku skla a plošných spojů. Autoskla se potiskávají speciálními sklářskými barvami na 
většinou čisté olejové bázi. Speciálním tiskem označujeme též transferní, přenosový 
tisk10. Speciální sítotisk je též aplikován v automobilovém a galanterním průmyslu, na 
leptací kryty na galvanistiku pokovování, tisk skleněných vitráží atd.

4	PODSTATA	SÍTOTISKOVÉ	TECHNIKY

Metoda sítotisku spočívá v protlačování vazké barvy pomocí tříče11 propustnými místy 
sítotiskové šablony. Abychom docílili reprodukce i těch nejjemněšjších a nejsloži-
tějších kreseb a vzorů (textů, polotónových obrazů), je šablona vytvořena na velmi 
jemném textilním, syntetickém či drátěném pletivu, které se označuje jako sítovina. 
Sítovina je vypnuta na dřevěném, nebo kovovém rámu a její pružnost zaručuje přizpů-
sobivost ploše a tvaru potiskovaného předmětu, či materiálu. 

9 Částice se na základě tzv. difuze rozptýlí do prostoru.
10  Motiv je nejdříve natisknut sklářskými barvami na papír, který je následně při výrobě přenesen na sklářský nebo 

kermaický výrobek a vypálen.
11 Těrky

1

2

[7]  1) Sklopný pohyb tiskové formy 
2) Sítotisková barva 
3) Tříč (Těrka) 
4) Potiskovaný materiál 
5) Síto, obrazotvorná šablona

3

5
4
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Šablona je tvořena propustnými, negativně 
kresebnými místy a nepropustnými místy, které 
jsou buď zakotveny přímo mezi oky speciál-
ní technické tkaniny (přímá šablona), či jsou 
spojeny s jejím povrchem (nepřímá šablona). 
Hotová šablona je upnuta do tiskového zařízení 
ve vzdálenosti 3–10 mm nad potiskovatelnou 
rovinou. Tento postup se nazývá odstupový. Při 
potiskování savých surovin dosáhneme lepšího 
výsledku metodou tisku bez odstupu, tj. tiskem 
dotykovým neboli kontaktním12. 

Zpracovávaný materiál se zpravidla vkládá pod 
šablonu, a to podle konstrukce buď ručně nebo 
automaticky pomocí nakládacích a vykláda-
cích zařízení. Správná pozice plošné suroviny 
vzhledem k šabloně je upravována pomocí 
náložek, o kterou je opírána. Aby během tisku 
nedocházelo k nechtěnému posunu nebo přile-
pení k šablonovému rámu, bývá tisková deska 
vybavena přisávacím zařízením. 

Barvu je nanášena pomocí tříče, který se 
dostává do styku s potiskovanou surovinou 
v přímce. Vzhledem k pružnosti obou členů se 
do kontaktu s podložkou dostává úzký pruh. 
Za stálého tlaku a rovnoměrného pohybu tříce 
po povrchu šablony je barva hrnuta kupředu 
a protlačována skrz oka sítoviny. Úhel sklonu13, 
v jakém je tříč tažen po sítovině přímo určuje množství barvy, která pronikne na rub 
šablony. Tříč je veden oběma rukama, u velkormátových strojů se ovládá buď jednou 
rukou (tříč je zavěšen ke konstrukci) nebo je jeho pohyb plně automatizován.

Protlačená barva přilne k ploše, ke které je šablonou přitlačena a po odpoutání sítoviny 

12  KOŘÍNEK O.: Sítotisk, Serigrafie, SNTL 
Na vnitřní stranu šablony, zpravidla na jednu z užších stran, a to na tzv. barviště, se těrkou nanese takové nanese 
takové množstív barvy, aby vystačila alespoň na 100 otisků. U dokonalejších strojů zařazených do výrobních linek se 
během tisku barva přivádí na šablonu ze zásobníku samočinně.

13 U některých strojů musí být tříč postaven kolmo.

[8] Ruční sítotiskový stroj a těrky, ve studiu 
Analog Bros.

[9] Varianty profilu hrany tříče, která je v kon-
taktu se sítem. 
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z plochy se její oka vyprázdní. Vzhledem k pružnosti sítoviny nezáleží na hrubosti, či 
tvarovanosti plochy, správné vyprázdňování oken spíše závisí na druhu sítoviny,  jejím 
napnutí, na konzistenci barvy, na profilu a sklonu tříče a vhodném odstupu šablony od 
potiskované suroviny.

Šablonový rám je po každém otisku zvedán nebo u některých mechanizovaných strojů 
zůstává ve stejné poloze, klesá naopak potisknutá surovina. U jednoduchých zařízení 
je tento úkon prováděn ručně, jinak je mechanizován. 

5	ZÁKLADNÍ	POJMY	V	SÍTOTISKU
 
5.1	 Sítotiskové	rámy
Slouží k upevnění sítotiskové tkaniny, na které je již vytvořena obrazová šablona. Pů-
vodně se používaly pouze rámy dřevěné (sítovina se na ně přibíjela), v současné době 
se od nich ustupuje a používají se rámy kovové, na které je sítovina upevněna speci-
álními lepidly. Kovové rámy se vyrábějí z kvalitní oceli a z lehkých slitin ve tvarech 
čtvercových a obdelníkových profilů, které jsou z důvodu odolnosti a upevnění sítovi-
ny konkávně nebo konvexně prohnuté14. Kvalitu tisku může ovlivnit opotřebení (zkrou-
cení) rámů, které vede ke špatnému soutisku barev.

5.2	 Sítotiskové	tkaniny
Sítotisková tkanina se upíná k rámu. Historicky prošla dlouhou vývojovou řadou. Přes 
značné pokroky však dosud neexistuje univerzální sítovina, která by splňovala veškeré 
provozní požadavky. V počátcích sítotisku se pracovalo pouze s přírodním hedvábím, 
následovaným jemným drátěným pletivem. Revolučním se stal nástup velmi jemných 

14  Provádí se k dosažení přesného soutisku barev u náročnějších prací před fixací sítoviny. Zabraňuje zpětnému proh-
nutí, vyvolanému tažnou silou sítoviny.

[10] Konkávně a konvexně prohnutý rám [11] Kovové rámy potažené sítovinou
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syntetických textilních vláken.

Kritéria	dělení	sítotiskové	tkaniny
1) surovina
2) druh vlákna
3) hustota sítoviny 
4) tloušťka vlákna
5) vazby tkání
6) barevnosti
7) šíře tkaniny

 1) Surovina 
   a) přírodní	vlákno – hedvábí, bavlna 

b) 	syntetické	vlákno:  
polyamid – je pružnější, tažnější a více 
odolný. Používáme jej tam, kde potřebuje-
me pružnou šablonu. 
polyester – je pevnější, chemicky odolnější 
a stabilnější 
pokovený polyester

 c) 	kovové	vlákno	–	ušlechtilá	nerezová	ocel: 
Používá se pro speciální účely v keramickém a elektrotechnickém průmyslu, 
především pro velmi vysokou přesnost tisku.

	 2)	Druh	vlákna
 a) 	Monofilní	(jednovláknové)	– ocel, polyamid, polyester 

V sítotisku se využívá nejvíce. I přes velkou hustotu na 1 cm3 je průchodnost 
barvy velmi dobrá.

 b) 	Multifilní	(vícevláknové) – přírodní hedvábí, polyester 
Pro sítotisk se používá na výrobu levnějších šablonových tkanin. Vzhledem ke 
své struktuře je příze silnější, než u monofilních vláken. Průchodnost barvy je 
tedy slabší. 

  3) Hustota 
Hustota vláken v sítotiskové tkanině se pohybuje od 10 do 200 vláken na cm3. 
 

[12] Geometrie tkaniny
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4)	Tloušťka	vláken 
S – tenké 
T – tlusté 
HD – zvláště tlusté

	 	5)	Vazba	tkání 
Plátnová – většinové použití 
Keprová – využívá se v případě kovového plátna s vyšší hustotou vláken 

   6) Barevnost 
Pro hrubší tisk (do 30 ks) se používá bílé	sítoviny. Tisk je však horší kvality 
vzhledem k difrakci15. Pro dosažení kvalitnějšího tisku (bez prosvětlení okraje) 
se využívají tyto barevné	sítoviny: oranžová, žlutá a červená.

	 7)	Šíře	tkaniny 
 Užívá se tkanin různých šířek (až do 3 metrů).

Volba	sítotiskové	tkaniny
Výběr sítotiskové tkaniny ovlivňuje životnost tiskové formy, tloušťku barvového fil-
mu, kvalitu tisku i ekonomiku zakázky.

5.3	Způsoby	napínání	tkaniny
Tkanina se vypíná na sítotiskový rám, správné vypnutí ovlivňuje její definovanou ge-

15 Odražené světlo při expozici obrazu dále působí a utvrzuje světlocitlivou vrstvu. 

[13]

Hustota 10–200 vláken/cm3 Jednovláknový polyester Vícevláknové hedvábí Vícevláknový polyester
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ometrii, odtrh16, rozměrovou přesnost, soutisk a životnost. Pro dosažení rovnoměrného 
vypnutí tkaniny je nutné zajistit, aby bylo na každou část tkaniny působeno konstantní 
silou. Ta se liší dle konkrétního použitého materiálu sítoviny. Způsoby napínání tkani-
ny dělíme na ruční a strojové.

Ruční	napínání
Používá se například v tiskárnách na 
potisk malých tvarovaných předmětů. 
Sítovina se upevňuje k dřevěnému rámu 
pomocí napínacích kleští nebo sešívací 
pistole. Nevýhodou této metody je riziko 
nestejnoměrného napětí, malá životnost, 
omezenost v nákladu.

Strojové napínání
 a)  mechanické 

Sítovina je upnuta do řady upínacích čelistí, které jsou 
od sebe posouvány šroubem. Využívá se bikonkávních 
profilů rámů, které odolávají napětí vyvolaném tahem 
sítoviny. Mechanismus však nedosahuje stejnoměrného 
napnutí tkaniny.

 b)  pneumatické 
Při tomto způsobu napínání tkaniny je sítovina upnuta 
do čelistí, propojených s penumatických válcem. Čelisti 
jsou posouvány tlakem vzduchu. Toto zařízení udržuje 
konstantní napětí sítoviny.

5.4	 Kontrola	napětí	sítoviny
Pro měření jsou konstruovány mechanické nebo elektronické mechanismy s analogo-
vým nebo digitálním výstupem. Měření se provádí příložením přístroje souběžně s osou 
a útkem17 tkaniny, ideálně by měla být v obou základních směrech napínání naměřena 
stejná síla napnutí. Je nutné zachovat konstantní napínací sílu i uprostřed formátu.

5.5	Lepení	sítoviny
Po napnutí sítoviny je nutné rám (je-li již používaný) očistit a povrch zdrsnit a odmas-

16  Vzdálenost sítotiskové tkaniny od potiskovaného materiálu
17  Útek je nit, která je provlékána v příčném směru osnovou.

[15] Detail napínáku

[14] Pneumatické napínání tkaniny
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tit18. Štětcem se pak nanáší dvousložkové 
lepidlo, které dobře odolává ředidlům 
tiskových barev (nejvíce se používají poly-
uretany). Po zatvrdnutí se tkanina odřezává 
z napínacího zařízení. Čerstvě napnuté síto 
by se mělo používat až za několik dní kvůli 
ustálení pnutí ve vláknech sítoviny.

5.6	 Zhotovování	sítotiskových	šablon
Předlohou rozumíme vzor, text, či kombinaci obojího, který má být otisknut na potis-
kovaný materiál. Zvolený způsob přípravy tiskové předlohy ovlivní kvalitu výsledného 
tisku. Oproti dřívějším velmi pracným přípravám jsou dnes nejčastěji předlohy přípra-
vovány na laserových tiskárnách, osvitových jednotkách a CTS19 zařízeních. Tvorbu 
tiskové šablony dělíme na:

Ruční	tvorba	předlohy
Přenesení motivu na síto je provedeno ručně. To je možné provést přímo malbou na síto, 
či šablonou z vyřezaného papíru nebo speciálních folií. Technika má ovšem svá omezení.

Fotomechanická	tvorba	předlohy
  a) Přímá šablona 
Síto je potaženo světlocitlivou vrsvou, která je následně osvícena. Osvit je tedy vytvářen 
přímo na sítě. Síto můžeme potáhnout oboustranně citlivou emulzí nebo jednostranně 
přenést svetlocitlivou vrstvou z fólie filmu. 
 
  b) Nepřímá šablona 
U nepřímé šablony se nachází světlocitlivá vrstva na průhledné umělohmotné nosné 
fólii. Vrstva je nasvícena a vyvolána, následně se přenašejí na síto pouze části, které 
zakrývají netisknutelná místa.

Řezaná	šablona 
Tento postup vytváří kopírovací podklady na základě použití řezacích maskovacích 
filmů. Řezání se provádí buď ručně nebo na řezacím plotru se speciálních filmů. Do 

18  Používá se aceton, líh nebo čístý benzin.
19 Computer to screen

[16] Lepení sítoviny, po zaschnutí se ořízne kolem rámu.
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folie se vyřeže požadovaná kresba a odloupnou se místa, která se mají tisknout. Řezací 
filmy existují ve dvou barevných provedeních, v oranžové či červené barvě.

Šablona	zhotovená	technikou	CTS	
(Computer	to	screen)
V době nástupu technologie CTP20 
u ofsetového tisku došlo analogic-
ky k vývoji digitální technologie 
Computer to screen u sítotisku. 
U CTS dochází k přímému přenosu 
tiskového souboru z počítače na síto 
ovrstvené světlocitlivou vrstvou, je 
tedy zcela vynechán proces výroby 
filmových výtažků. Netisknoucí 
místa jsou nanášena automatizo-
vanou inkjetovou tiskovou hlavou. 
Následně je barvou pokrytá svět-
locitlivá vrstva osvícena a vymyta 
vodou. Výhodou technologie CTS je 
rychlost celého procesu, úspora ná-
kladů na filmy, vysoká přesnost při 
soutisku, eliminace moaré a mož-
nost správy a archivace dat. 

5.7	Nasvícení
Pro nasvícení vrstvy se používá silný zdroj světla, běžně se používájí metalhalogenové 
lampy. Délka osvícení se liší na základě použitého typu emulze nebo fólie a její tloušť-
ce a je přímo úměrná síle světlocitlivé vrstvy. 

6	SÍTOTISKOVÉ	STROJE
V sítotisku existuje řada tiskových strojů, které jsou od sebe odlišné v řadě paramet-
rů. Všechny stroje se však shodují v základním principu sítotisku, a to v protlačování 
barvy přes sítotiskovou šablonu.

20 Computer to screen

[17] Sign Tronic Stencil master, zařízení typu Computer to 
Screen. Disponuje automatickým nakládáním, vykládáním, 
polohováním rámů. Maximální rozlišení 1270 dpi, maximál-
ní velikost rámu: 2300×2700 mm.  
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6.1	Dělení	podle	stupně	mechanizace

–	Ruční	tiskové	stoly
–	Poloautomaty
–	Třičtvrtěautomaty
–	Třičtvrtěautomaty

1)	Ruční	tiskové	stoly
Jedná se o nejjednodušší konstrukci sítotiskových strojů. Většina operací je prováděna 
manuálně: obsluha těrky, přikládání a zdvih šablony, nákládání a vykladání materiálu. 
Stroj umožňuje přisávání potiskováného materiálu.

2)	Poloautomaty
Automatizována je obsluha těrky, přikládání a zdvih šablony. Nakládání a vykládání 
potiskovaného materiálu je prováděno manuálně.

3)	Třičtvrtěautomaty
Stroj je téměř automatizován s výjimkou nakládání potiskovaného materiálu.

4)	Tiskové	automaty
Tiskové stroje jsou zcela automatizovány.

[18]

Ruční tiskové stoly Poloautomaty

Třičtvrtěautomaty

Tiskové automaty
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Stupně	mechanizece	sítotiskových	strojů

Způsob obsluhy
strojních částí

Ruční tiskové stoly Polo automaty Třičtvrtě automaty Tiskové automaty

Pohon tříče Ruční Strojní Strojní Strojní

Zdvih tiskového rámu Ruční Strojní Strojní Strojní

Přisávání potisk. archu Ano Ano Ano Ano

Způsob nakládání Ruční Ruční Ruční Strojní

Způsob vykládání Ruční Ruční Strojní Strojní

Stohování Ne Ne Ano Ano

Zdroj: Vybrané kapitoly ze sítotiskových technik, Střední škola polygrafická Praha, s. r. o., Vladimír Lukeš a Petr Petřinka

6.2	Dělení	podle	technického	řešení

–	Plochý	sítotisk
–	Rotační	sítotisk
–	Potisk	vícerozměrných	předmětů

1)	Plochý	sítotisk
Má více forem konstruovaných pro konkrétní účel. Základní konstrukční jednotku 
tvoří sítotiskový rám s napnutou tkaninou a sítotiskovou šablonou. která je upnuta do 
držáků vykonávajících vertikální pohyb. Tím je zamezeno stékání barvy.

[19] Rozdělení sítotiskových strojů podle technického řešení 



UTB	ve	Zlíně,	Fakulta	multimediálních	komunikací	 28

2)	Válcový	–	cylindrový	sítotisk
Tiskový rám je plochý a pohybuje se směrem vpřed a vzad nad rotujícím tlakovým 
válcem (cylindrem). Těrka se neposouvá, nýbrž zůstává na jednom místě. Výhodou cy-
lindrového sítotisku je vyšší výkon, přesnost soutisku, rozmanitá škála potiskovaného 
materiálu (lepenka o tloušťce 4 mm) a plynulý odtrh.

3) Rotační	sítotisk
V sítotisku je rotační způsob tisku v menším zasoupení, než například v tisku ofseto-
vém. Využívá se zejména na potisk textilií, tapet, fólií a dekoraci podlahových kry-
tin. Rotační sítotisk je tvořen soustavou dvou válců (jeden válec s tiskovou formou 
a tříčem, druhý tlakový válec). Nevýhodou je ekonomicky náročné zhotovení tiskové 
formy.

4) Potisk	vícerozměrných	předmětů
Samostatnou skupinou jsou zařízení na potisk vícerozměrných předmětů a rotačních 
těles. Využívají se na dekorování předmětů např. ze skla, kovů, plastů a porcelánu. Tří-
dící jednotka orientuje předmět do potřebné polohy a přípraví předmět k tisku. Potis-
kovaný předmět je upnutý na trn a postupně se posouvá přes jednotlivé šablony. Může 
bý posouván i po kuličkových nebo válečkových ložiscích. 

6.3	 Sušící	zařízení
Pro urychlení procesu zpracování jsou používány sušící zařízení. Existuje několik dru-
hů, které mají využití především na základě potiskovaného materiálu a použitém typu 
barvy.

Sušící	regál
Jednoduchý pojízdný regál se sklopnými přihrádkami. K sušení dochází samovolným 
prouděním vzduchu. Nevýhodou je vypařování rozpouštědel do prostoru.

Hrabicový	sušící	tunel
Zařízení na podobném principu jako sušící regál, které je automatizovano. Přihrádky 
jsou umístěny v uzavřeném tunelu a výpary odsávány.

Horkovzdušný/infračervený	sušící	tunel
Je vybaven pohyblivým pásem, který posouvá potiskovaný materiál přes sušící zónu, 
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případně i přes chladící zónu. Používá se horký vzduch nebo infračervené záření, pří-
padně kombinací obou způsobů. Využívá se k sušení textilu, papíru, kartonu, lepenky 
a fólií.

Vytvrzovací	tunel	pro	UV	barvy
Určené pro vytvrzování UV barev a UV laků.

UV	mosty
Používají se na vysoký výkon tisku, sušení probíhá velmi rychle.

6.4	Potisk	textilu
Sítotisk je pro potisk textilie velice vhodný, provedený potisk totiž vydrží i hrubší za-
cházení. Tiskne se plastizolovými nebo vodovými barvami, které se vyznačují vysokou 
trvanlivostí a barevnou stálostí. Používají se i barvy leptací21, které pronikají přímo 
do vláken. Pro oděv náročný na odolnost (pracovní oděvy) se používají dvousložkové 
barvy. Nevýhodou využití sítotisku pro potisk textilií jsou vysoké provozní náklady. 
Z tohoto důvodu se tisk nedoporučuje pro výrobu méně jak 50 kusů produktu.

Ruční	sítotiskové	karusely
Je možné potiskávat od 4 do 12 barev (dle konkrétního modelu stroje). Zařízení je 
otočné kolem své osy (ramena s tiskovými šablonami i tiskové desky). Namísto přisá-

21 angl. discharge

[20] Plošný sušící regál se zásuvkami [21] Horkovzdušný sušící tunel DUAL 



UTB	ve	Zlíně,	Fakulta	multimediálních	komunikací	 30

vání se textilie připevňuje pomocí samolepící fólie. Tisk se provádí ručně.

Karuselové	automaty
Tiskne 4–24 barev, ručně s provádí pouze na-
kládání a vykládání textilie z tiskových desek.

Velkoformátové	tiskové	stroje
Dlouhé tiskové zařízení s velkou šablonou 
a jednostranně vedenou těrkou.

Potisk	metráže
Používají se buď průmyslné stroje na rovin-
ných stolech (plochý tisk) nebo rotační stroje.

7	BARVY 
Sítotiskové barvy existují v mnoha variantách 
složení, lišících se zejména na základě druhu 
potiskovaného materiálu. Aplikace sítotiskové barvy klade odlišné nároky, a to nejen 
na výsledné vlastnosti tisku, ale i na viskozitu, která je odlišná pro konkrétní druh 
sítoviny.

7.1	 Složení	sítotiskových	barev
Barvy se skládají z pojiv, barviv, pomocných prostředků a rozpouštědel.

  Pojiva 
Vážou pigmenty s pojivovým materiálem, zároveň společně s pomocnými prostředky 
definují výsledné vlastnosti barového filmu (přilnavost, odolnost). 
  
Barviva  
		a)	Rozpustná 
Jsou rozdělena na jednotlivé molekuly a nedochází u nich k lomu světla (jsou transpa-
rentní). Jsou vhodná pro rastrový vícebarevný tisk na světlém pozadí (používá se i na 
reflexní podklady). 
 
b)	Nerozpustná	(pigmenty) 
Mohou být organického i anorganického původu, přičemž převažují organické pigmen-

[22] Ruční karusel Texprint 

[23] Karuselový automat – 10 barev
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ty bez obsahu těžkých kovů. U nerozpustých barviv dochází k lomu světla (jsou krycí).

		Pomocné	prostředky 
Řadíme mezi ně různá změkčovadla (upravují pružnost barového filmu), vosky (pro 
zvýšení mechanické odolnosti) a další pomocné látky. Jejich funkcí je optimalizace 
vlastností natištěného barevného filmu.

	Rozpouštědla 
Ředidla jsou hořlavé málo viskózní tekuté směsi, které převádějí pojiva do rozpuštěné-
ho stavu. V závislosti na typu barvy je jeho obsah v ní od 50 do 70 %. Existují barvy, 
kde jako rozpouštědlo funguje voda22, jejíž podíl v celkové barvě je přibližně 60 %. Je 
však nutno použít několik procent alkoholu, či jiných ředidel.

7.2	Dělení	sítotiskových	barev  

Podle	použití			
1. Pro grafický tisk
2. Určené pro průmyslový sítotisk
3. Barvy pro obalový tisk
4. Pro textilní tisk
5. Speciální barvy (např. stírací losy, termoaktivní barvy, UV barvy, barvy s 3D efekty) 

Barvy	jednosložkové	a	dvousložkové 
 
	 		a)	Jednosložkové 

Jsou dostačující pro většinu aplikací. Barevný film je tvořen odpařením těkavých 
látek (organických ředidel). V pojivu nedochází k látkové změně, film tedy může 
být za použití vhodného ředidla znovu přetisknut. 
 
b)	Dvousložkové 
Dvousložkové barvy jsou složeny ze dvou komponent, barvy a tužidla. Složky se 
smísí těsně před tiskem a je nutné je v krátké době zpracovat než dojde k pevné-
mu zesíťování barvy. Dvousložkové barvy jsou používány při vysokém nároku 
na fyzickou a chemickou odolnost.  

22 Barvy, kde jako rozpouštědlo působí voda, jsou složeny z alkalicky rozpustných umělách pryskyřic, či vodních 
disperzí a aditiv. Nevýhodou je časté zasychání v sítě, což se kompenzuje přídavkem zpomalovačů.
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Dělení	podle	druhu	schnutí
	 		a)	Fyzikální	zasychání 

K schnutí dochází odpařováním rozpouštědel obsažených v barvě. Během odpa-
řování ředidel se vytváří barvový film. Barva zpětně reaguje s ředidly. 
 
b)	Chemické	zasychání 
Zasychací reakci vyvolává tužidlo, které je před začátkem tisku nutné přimíchat. 
Následná reakce do vysokomolekulárního stavu vede k zaschnutí barvového fil-
mu, který je odolný vůči ředidlům. 
 
c)	Oxidační	zasychání 
Málo využívanou metodou je systém oxidativního schnutí. Za působení vzdušné-
ho kyslíku vzniká oxidační proces, který vede k zesíťování součástí barvy. 
 
d) Reaktivní schnutí 
Používá se na barvy vytvrditelné UV zářením. Barvy obsahují 100 % sušiny čímž 
dosahují stejné tloušťky filmového filtru v mokrém i zasušeném stavu. UV barvy 
nezasychají na sítu, zasychají však velmi rychle při následném sušení v UV tu-
nelu. Výhodou je vysoká produktivita, neodpařují se ředidla nevýhodou je slabší 
pigmentace z toho plynoucí špatné krycí schopnosti a nízká životnost.

[24] Na trhu je možno vybírat z velkého 
množství barev, různorodých efektů, od 
množství výrobců, použitelných na různé 
typy tisku. 
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8	SERIGRAFIE
Profesionální nebo amatérští umělci využívají sítotisk k produkci serigrafií, autorských 
tisků vyrobených sítotiskovou metodou. Výhodou serigrafie je možnost prezentovat 
autora širšímu publiku a tvorbu ekonomicky zhodnotit. Serigrafický tisk může být 
pouze jeden jediný (monoprint), může být z jedné šablony ve více variacích nebo může 
být ve formě edice, kde na sebe podobně motivy navazují.

8.1	Autorský	tisk
V roce 1964 Print Council of America23 definovala autorský tisk jako uměleckou práci, 
která splňuje kritéria v těchto bodech:

1) Autor sám vytvořil šablonu za účelem tisku 
2) Tisk je proveden na materiálu původně zamýšleným autorem 
3) Hotový výtisk je schválen autorem

8.2	Limitovaná	edice
Limitovaná edice je tisk s limitovaným počtem 
výtisků. Každý výtisk je podepsán umělcem na 
okraji. Číslování se provádí tak aby byla pro-
kazatelný rozsah edice – 6/90 ukazuje že daný 
vytisk je 6. z edice 90. V USA dříve bývaly 
pouze edice menší než 100 výtisků. Tento 
limit vzešel z dob kupní daně, které se dalo 
vyhnout tím, že 99 výtisků bylo klasifikováno 
jako „umělecká díla“ osvobozených od daně. 
100 a více bylo klasifikováno jako „luxusní 

zboží“a na ně se daň již vztahovala. Dnes edice může být libovolně veliká, záleží pou-
ze na tom kolik výtisků hodlá autor podepsat. Velikost můžou ovlivnit i jiné faktory.

8.3	Zvyšování	hodnoty	díla 
V počátcích seriových tisků limitovala rozsah edice technologie. Šablonový materiál 
(u leptových technik) se rychle opotřebovával a v důsledku toho měly první výtisky 
v pořadí značně vyšší kvalitu oproti pozdějším výtiskům. Moderní technologie však již 
umožňuje umělcům tisknout v řádech tisíců výtisků bez snížení kvality. V situaci, kdy 
finanční hodnotu výtisku již nezvyšuje číslo v pořadí, lze výslednou cenu posouvat 
směrem nahoru snižováním počtu tisků v edici.

23 překl. Americká tisková rada

[25] Shepard Fairey (Obey), čísluje a podepisuje 
sérii tisků. 
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Přes kritiku edicí jako nástroje k umělému nafukování ceny je od 19. století běžnou 
praxí vytvářet hodnotu podpisem a omezeného počtu výtisků. Umělec má svobodu zo-
hodnotit dílo podpisem, stejně tak určit počet číslovaných tisků v edici. Maurits Cor-
nelis Escher tisknul své litografické edice až na základě poptávky. Sám se rozhodoval, 
zda výtisk podepíše, někdy jej 
podepsal, někdy odmítl. James 
McNeill Whistler produkoval 
podepsané i nepodepsané kopie 
stejného tisku. Podepsaná kopie 
měla dvojnásobnou hodnotu.

Tisk obrazy volně zpřístupňuje 
z ekonomického hlediska, může 
však vést k tomu, že zisk bude 
jediným kritériem pro produkci. 
Sběratelé a prodejci spolupracu-
jí na umělém zvýšení hodnoty 
a vzácnosti výtisku. Vzácnost 
díla na trhu vede k vyššímu zá-
jmu, sběratel který bere dílo jako 
investici, bude mít zájem o méně 
přístupný obraz s tím, že doufá 
v nárůst jeho hodnoty.

8.4	Ekonomie	tisku
Cena jednoho výtisku dramaticky 
klesá s každým dalším výtiskem v edici, zatímco výrobní cena zůstává stejná, jde-
-li o 10 či 300 výtisků. Vydavatel snaží najít rovnováhu mezi nabídkou a poptávkou 
a vytisknout pouze tolik výtisků kolik je schopen prodat. Žádný vydavatel by nechtěl 
špatně odhadnout, a tím pádem nashromáždit počet výtisků, pro které není místo na 
trhu. Ale pokud je edice malá, cena výroby bude úměrně vysoká. 
Prodejní cena tisku se skládá z podílů umělce, tiskárny a prodejce, doplněné o hodno-
tu, která odpovídá investiční či dekorativní hodnotě díla.  
Ač je tištěná grafika reprodukcí, v aukcích se může pohybovat ve velmi vysokých část-
kách. Například jeden výtisk od Jaspera Johna z roku 1967 byl prodán roku 1998 za 
sumu 150 000 USD. V podobných částkách dnes můžeme na trhu vidět sítotisky Andy 
Warohla.

[26] M. C. Escher, podepsaný 50. list série.
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Cílem aukcí nemusí být pouze zisk jed-
notlivců, aukce se pořádají i k charitativ-
ním účelům. Tisk Visual Aid pro Band 
Aid je jeden z příkladů. Koláž byla vy-
tvořena za pomoci 100 různých obrazů, 
každý darován jiným umělcem, které byly 
zmenšeny a vytisknuty tak aby vytvoři-
ly jeden obraz. Edice vyšla v počtu 500 
výtisků, zisk byl ve prospěch charity 
Band Aid Trust24. Bylo to poprvé kdy na 
jednom obrazu bylo 100 podpisů ruzných 
umělců.

24  Nadace vznikla v roce 1984 za účelem nabytí prostředků na pomoc následkům hladomoru v Etiopii. Kampaň byla 
podpořena písní“Do they know it’s Christmas” (autorem byl Bob Geldof a Midge Ure). Za svou existenci se podařilo 
nadaci získat 230 milionů USD.

[27] Visual Aid For Band Aid, 1985

[28] Ukázka webové stránky 
prodejní galerie, konkrétně 
nabídky sítotisku Andy Warhola 
Queen Margrethe II of Denmark 
(100×80 cm, cena 150 000 $), 
dílo je z roku 1985.  
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9	METODY	VYTVÁŘENÍ	ŠABLONY	V	SERIGRAFII
Šablona je médium díky kterému můžeme interpretovat myšlenku, kresbu, malbu, fo-
tografii či existující obrázek formou která se dá tisknout a pak kreativně rozvinout.
Jsou tři základní skupiny šablon – „ručně vytvořené“, které jsou aplikované přímo na 
plátno, „autografická“ a „fotografická“. Poslední dvě skupiny vyžadují zpracování 
před tím než jsou aplikovány na plátno.

9.1	Trhaný	či	stříhaný	papír
Papírové šablony jsou nejjednodušší 
formou přípravy. Papír je připevněn 
k plátnu pomocí tiskového inkoustu 
nebo oboustranné pásky. Papír, do kte-
rého je vytrhnut, či vystřižen otvor, po 
připevnění k plátnu a následném tisku 
vytvoří pozitivní obraz. Negativy se 
vytváří pomocí kousku papírů vysklá-
daných na tiskařský stůl, na které se 
plátno položí a přilepí za použití těrky. 
Nevýhodou trhaných a stříhaných 
šablon je jejich životnost. Větší výdrž 
šablony je možné dosáhnout použitím 
hustší barvy (nedochází tak rychle 
k rozmáčení papíru) a vhodné těrky. 
Plátno by nemělo být ani příliš hrubé, 
ani příliš jemné.

9.2	Přímá	šablona

Vykrývaná	šablona
Šablony kreslené přímo na plátno pomocí vykrývacího roztoku od konce 19. století.
U této metody je potřeba aby umělec pracoval v negativu, obraz bude tedy ve výsled-
ném výtisku otočen zrcadlově obráceně. Pro ulehčení práce a definici barevných polí 
je vhodné motiv nakreslit na plátno pomocí tužky. U delších ostrých hran je možné si 
pomoci lepící páskou. Je-li prostor páskou ohraničen, lze použít kartu pro jednodušší 
nanášení barvy. 
Dobu schnutí je možné urychlit příměsí lihu. Je důležité volit takový roztok, aby 

[29] Šablona z trhaného papíru
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tloušťka filmu vykrývacího roztoku byla 
podobná jako tloušťka plátna. Hrubá 
plátna se nehodí, protože motiv po vytiš-
těný může mít hrany zkreslené mřížkou. 
Roztok může být aplikován například 
pomocí štětce, těrky, houbičkou nebo lát-
kou za účelem vytvoření textury. Stříkací 
pistolí se dají vytvářet tečky. Začíná se 
vždy světlejší barvou, po vytištění poža-
dovaného nákladu, pokračujeme s kres-
bou další (o stupeň tmavší) barevnou 
plochou.  

Vymývaná	šablona	„rezerváž“ 
Technika je opakem metody vykrývané 
šablony a umožňuje kresbu stranově 
nepřevracet (pozitiv). Na tvorbu šablo-
ny je možné použít například litografic-
kou tuš, v terpentýnu rozpuštěný vosk 
(ten je možné na sítovinu stříkat pisto-
lí), litografickou křídu, svíčku, vosko-
vé pastelky…Síto je možné podložit 
zajímavě strukturovaným materiálem 
a docílit tím zajímavých efektů. Hoto-
vou kresbu rovnoměrně pokryjeme ve 
vodě rozpustným vykrývacím roztokem 

za použití ovrstvovacího korýtka25. Pokreslená místa jsou mastná a vykrývací roztok se 
na nich nemůže uchytit. Po usušení se vymyjou pokreslená místa terpentýnem a tím se 
otevřou oka sítoviny pro průchod barvy.  
Touto metodou bývá někdy težší docílit požadovaných výsledků, obzvláště u sítovin 
z moderních materiálů. Po rozpuštění tuše nebo vosku se výplň ne vždy dostatečně 
vyčistí. Z tohoto důvodu je vhodnější sítovinou hedvábí než nylon, či polyester. Mno-
hovláknové sítoviny fungujou lépe než jednovláknové.

25 Ovrstvovací korýtko se používá na stejnoměrné nanesení emulze na síto.

[30] Příprava vykrývané šablony

[31] Technika rezerváže.
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9.3	Nepřímá	šablona
Ručně	řezaná	šablona
Materiálů používaných na řezané nepřímé šablony je 
vícero druhů, ale základní princip spočívá v šablonovém 
filmu, který se skládá z polyesterového nosiče, vrstvy 
lepidla a materiálu, do kterého se řeže. Šablonový film je 
k dostání v různých stupních lepivosti. Obraz je vytvořen 
řezáním do svrchní vrstvy a odebíráním materiálu, který 
bude tisknut. Je důležité neproříznout další vrstvu, obraz 
by pak mohl být deformovaný. Ideálním řezacím nástro-
jem je zdravotnický skalpel. Připravená šablona je posléze 
přilepena k sítu. 

Fotomechanické	šablony
Obraz se zpracován na filmové nosné fólii. 
Fotomechanické šablony se staly nepřeko-
natelnými v kresebnosti detailu, mají velmi 
jemný rastr. Vše dostatečně neprůhledné aby 
zamezilo průchodu UV světla se dá použít pro 
tvorbu pozitivu. Ať už digitálně zpracovaný 
dokument (fotografie, ilustrace, text) nebo 
např. maskovací páska, trhaný papír, vosková 
tužka, barva… Fotomechanické šablony jsou 
osvíceny ve fotokomoře, či zpracovány v re-
prografických studiích.

Fotopozitivy jsou vytvořeny v temné komo-
ře tím, že se zvětší existující negativy nebo 
průhlednosti, či fotografováním původních 
obrazu na film.

Autografie jsou kreslené, malované, spre-
jované, kolážované, či jakkoli jinak řučně 
vytvořené.

[32] Postup při vyřezávání šablony

[33] Fotopozitiv, polotónový rastr
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Fotopozitivy
Rozsah možností na tvorbu fotopozitivů je tak velký, že jakýkoliv stručný popis vyža-
duje základní znalost fotografování. Před pokusy o výtvoření fotošablony musí umělec 
chápat časování expozice, otevření clony, hloubku ostrosti, velikost zrna v poměru 
k rozsah filmu a základní znalost vyvolávání a tisknutí fotografií. Nejjednodušší foto-
pozitivy mohou být vytvořeny pomocí umístěním neprůhledný objekt před světlocitli-
vou fólii s vysokým kontrastem, který je pak exponován a vyvolán. Opravdu nejjedno-
dušší fotografický obraz může být vytvořen zvětšením 35mm černobílého negativního 
filmu na světlocitlivou fólii. 

Autografické	pozitivy
Autografické pozitivy jsou ručně děla-
né umělcem za pomoci neprůhledných 
materiálů na průhledných či průsvitných 
pozadích. Je to moderní ekvivalent síto-
tisku. Značky vytvořené umělcem jsou 
přesně přenesené na šablonu za účelem 
vytvoření tisknutého obrazu, které jsou 
přesnou podobou práce umělce.
Autografické šablony mohou být vytvo-
řeny mnoha způsoby jako třeba malba 
neprůhlednou barvou na výkresový papír, sprejovaním airbrushem či sprejovací pistolí 
na film, kreslením pomocí měkké černé voskovky, či drhnutím černými olejovatými 
voskovkami za účelem vytvoření textů, použití houbičky na látce či natřením objektů 
pomocí černé barvy a obtiskáváním na výkresový papír. Předpřipravená šablonová 
plátna mohou být tisknuta na průhledné fólie za pomoci jakékoliv UV bezpečné bar-
vy – černá, červená, jantarová – a předělaná na vytvoření nové šablony. Je nespočet 
možností.

10	Druhy	vykrývacích	roztoků	pro	potřeby	serigrafie

		Vodou	ředitelné 
Existují tři druhy vodou ředitelných výplní. Červené jsou vysoce rychloschnoucí a je-
jich hlavní využití spočívá v vykrývání větších vymezených ploch a drobné opravy za 
tisku šablony. Zelená výplň je středně rychloschnoucí, má vysokou viskozitu a pruž-
nost. Využívá se na malování a opravy šablon před tiskem. Modrá výplň je nejefektiv-

[34] Různým způsobem zpracované autografické pozitivy
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nější materiál na připravu řučně tvořených šablon. Schne pomalu a může být ředěna za 
učelem malby, sprejování, či tečkování na plátnech.  

Vodou	neředitelné 
Další typ výplně která je neskutečně výhodná v případech, kdy je potřeba udělat změ-
ny v existující šabloně, je roztok z celulózy. Díky tomu, že není ani vodou ani lihem 
ředitelný, se dá použít na úpravu či předělání šablon vytvořených z jiných materiálů, 
které jsou pak tisknuty. Když je obraz vytištěn, dá se výplň odstranit pomocí roztoku 
na odstranění celulózy a šablona je navrácena do původního stavu. 

11	UMĚNÍ	SERIGRAFIE

11.1	Významní umělci	v	historii	sítotisku	

Andy	Warhol	 
vlastním jménem Andrew Warhola 

(1928, Pittsburgh, Pensylvánie, USA – 1987, New York City, New York, USA) 

 

Nejvýznamější představitel uměleckého směru Pop art. Narodil se rusínským přístěho-
valcům, kteří pocházeli z vesničky Miková na severovýchodě dnešního Slovenska26.
Po studíích se odstěhoval do New Yorku a živil se jako ilustrátor a designer reklam-
ních materiálů. První sítotisky Andy Warhol začal tvořit v roce 1960. Tisky zobrazo-
valy hollywoodské herecké osobnosti a comicsové postavy. Prvím známým výtiskem 
byla fotografie Marilyn Monroe. Zdrojem inspirace se mu staly též reklamní produkty, 
které přenášel na sítotiskové plátno a rozmnožoval ve velkém množství. Sítotisk pou-
žívali umělci již v dřívejších dobách, ale pouze za účelem reprodukce svých vlastních 
děl. Andy Warhol však pracoval s již existujícími motivy z novin a časopisů, kterým 
zvětšením, úpravami a výběrem barev dával nový rozměr. Počáteční fázi zpracování 
šablony dělal Warhol vždy sám, za pomoci chemikálií a nůžek zpracoval šablonu do 
autentické podoby, v dalších fázích mu pomáhali asistenti. Sítotisková technika mu 
dávala možnost vytváření nepočtu barevných kombinací, vycházejících ze stejnéh šab-
lony. Po testování barevných kombinací byly výtisky ukázany Warholovi a ten vybral 
finální podobu pro tisk edice k prodeji. Jeho troufalé minimalizování vlastní invence 
bylo v té době vysoce kontroverzní, zároveň však jeho dílo vyvolalo veliký zájem 
u významných galerií a veřejnosti. V roce 1963 založil ateliér a umělecký prostor Fac-
tory. Warhol se seznámil s členy legendární kapely Velvet Undergound a produkoval 
jim v roce 1967 vydáné debutové The Velvet Underground & Nico (obal desky tvoří 
26 Tato skutečnost vedla k založení Muzea moderního umění v Medzilaborcích na Slovensku.
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známý Warholův cover s loupacím žlutým banánem). Andy Warhol se též (a v určité 
fázi života především) ve velké míře věnoval režírováním undergroundových filmů27. 
V roce 1968 byl postřelen Valerií Solanisovou a tato událost jej psychicky poznamena-
la na celý život. V 70. a 80. letech za neslábnoucí popularity Warhol podporoval mladé 
umělce, vydával časopis Interview, psal divadelní hry. V roce 1987 zemřel na následky 
komplikací při operaci žlučníku.

Viktor	Vasarely 
vlastním jménem Vásárhelyi Győző 

(1906, Pécs, Maďarsko–1997, Paříž, Francie) 

 

Maďarský malíř, sochař a grafik, představitel op-artu28 a kinetického umění29. Vyrůstal 
v slovenských Piešťanech, studoval lékařství v Budapešti, ale kvůli malbě se studií 
vzdal. V roce 1930 se Vasarely přesunul do Paříže, kde pracoval pro reklamní společ-
nost. Jeho první op-artový obraz Zebra (1938) byl počátkem dalšího rozvíjení geo-
metrických obrazů. O podstatě optické iluze v umění sepsal Vasarely Yellow manifest 
(1954). Technika unités plastique, kterou si nechal Vasarely v roce 1959 patentovat 
vychází z prace s předem definovanými geometrickými tvary a škálou barev. Na zákla-
dě jejich kombinací tvořil Vasarely různé série.

Willi	Baumeister 
(1906, Stuttgart, Německo–1955, Stuttgart, Německo) 

 

Německý malíř, scénický výtvarník a typograf. Vyvinul si vlastní výtvarný styl, ab-
straktní realismus. Zprvu bylo tvorba geometrická a konstruktivistická, později, vlivem 
orientálního a abstraktního umění, organická a vegetativní. Vytvářel nástěnné obrazy, 
tzv. Maurerbilder, za použití směsi barev a písku. Za svou výrazně expresionistickou 
tvorbu byl pronásledován nacistickým režimem, nebyl však nucen k emigraci.
V roce 1948 Baumeister navštívil výstavu sítotiskové techniky, která se v Německu 
rozšířila po 2. světové válce. Serigrafie jej nadchla nejen pro vhodnost pro jeho výtvar-
ný styl, ale také pro rozšíření dostupnosti jeho díla o méně movité vrstvy společnosti. 
Baumeister se mimo jiné zabýval filozofií umění a pedagogické činnosti.  

27 Chelsea Girls, I Shot Andy Warhol
28   Op-art (optické umění), směr výtvarného umění,z období 50. a počátku 60. let 20. století. 

Vychází z geometrie, fyziognomie a optiky a snaží se docílit optické iluze.
29  Kinetické umění využívá skutečný pohyb k řešení vztahů mezi jím, prostorem a světlem. 
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Ben Shahn 
(12. září 1898 – 14. března 1969) 

 

Litevský malíř a fotograf. V roce 1906 emigroval s rodinou do USA. V New Yorku se 
věnoval litografii a grafickému designu. Jeho tvorba se navzodry tehdejším vzestupu 
moderního umění odklonila k sociálnímu realismu. V roce 1933 působil jako asistent 
Diegu Riverovi. Od roku 1935 se věnoval i fotografii. Po válce se věnoval malbě s 
protiválečnou tématikou. Je znám jako autor portrétu Martina Luthera Kinga, který se 
objevil na titulní straně Time (1965). Je také autorem sítotisků (1965) na památku tří 
bojovníků za lidská práva, popravených Ku Klux Klanem (1964).

Robert	Rauschenberg
(12. září 1925 – 14. března 2008, USA) 

Americký výtvarník, který spolu s Jasper Jonesem položil základy pop artu. Během 
studia si přivydělával jako aranžér výloh prodejen a malováním filmových kulis. Ab-
solvoval několik škol, v Black Mountain College nastoupil do atéliéru pod vedením 
Josefa Alberse. V počátku vytvářel tzv. „white paintings“, bílá plátna zpodobňující 
akustické ticho. Následovalo „black paintings“ a „red paintings“ období. Na velkých 
plátnech v kolážích kombinoval barvu s různými objekty. Těmito experimenty bořil 
hranici mezi malbou a sochou a otevřel cestu k abstraktnímu expresionismu. Počínaje 
rokem 1962 začal Robert Rauschenberg pracovat se sítotiskem. Jeho pomocí přenášel 
na plátno fotografie (ve více barevných variacích a to i opakovaně). Později sítotis-
kovou technikou přenášel obraz na různé typy povrchu (hliník, plexisklo atd.). V roce 
1983 získal Rauschenberg ocenění Grammy za design obalu hudební skupiny Talking 
Heads. 

Jasper Johns
(15. května 1930 Augusta, Georgie, USA) 

Americký malíř, divadelní scénograf a grafik. Při studiu v New Yorku se seznámil 
s Robertem Rauschenbergem. Tehdy se s ním podílel na aranžování výloh obchodů. 
Vojenskou službu během korejské války absolvoval na základně Sendai v Japonsku 
(1952–1953). Jeho obrazů si v Rauschenbergově ateliéru všimnul majitel galerie  
a Johns začal úspěšně vystavovat. Jeho dílo je spojením abstraktního expresinonismu 
a pop artu, jehož se stal spolu s Rauschenbergem předním představitelem. Jeho nej-
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známějším obrazem je Flag (1955), který vzniknul poté, co měl Johns sen o americké 
vlajce. V roce 2006 byl je obraz False Start prodán za 80 miliońů dolarů. 

Harry	Sternberg
(19. červenec 1904, New York, 27. listopad, Kalifornie, USA) 

Americký malíř, pocházel z rodiny rusko-maďarských emigrantů. Stal se učitelem 
na umělecké škole v New Yorku. Po setkání s Diegem Riverou a Fridou Kahlo v roce 
1934 se stal politicky aktivním v sociálních tématech. V době krize v 30. letech byl 
jmenován technickým poradcem pro Federal Arts Project. V roce 1936 strávil rok vý-
zkumem pracovních podmínek dělníků v hutích. Jeho umělecké dílo se tématicky za-
bývá dělnickým hnutím, rovnostářstvím, bojem proti fašismu a rasové nesnášenlivosti.

Roy	Lichtenstein
 (27. října 1923, New York, USA − 29. září 1997, New York, USA) 

Americký malíř, sochař, patřil k předním postavám pop artu. Po studiu se mu nedařilo 
se uměním uživit, přivydělával si jako kreslíř a aranžér výloh obchodů. V roce 1951 se 
konala Lichtesteinova první samostatná výstava. Své první pop artové dílo (Ten Dollar 
Bill, tech. litografie) vytvořil v roce 1960, v té době začal pracovat na dílech vycháze-
jících z comicsových postav. Jeho další pop artová výstava byla velmi úspěšná – vypr-
dána ještě před otevřením. Lichtensteinovuy tvorbu charakterizujou nadměrně zvětšené 
comicsová okna a to včetně tiskového rastru (tzv. benday dots). 

Robert	Indiana 
vlastním jménem Robert Clark 

(13. září 1928, New York, USA − 29. září 1997, New York, USA)

Pop Americký umělec, scénograf, návrhář kostýmů, znamý svým hard edge30 stylem. 
Jeho tvorba používá jednoduchých ikonických znaků, zejména čísel a krátkých slov, 
jako např. EAT, HUG. Nejznámějším dílem Roberta Indiany je obraz nápisu LOVE, 
(text je znázorněn ve verzálkách s nákloněným písmenem „O“). Původně byl součástí 
sbírky básní, časem však byl použit na poštovní známce U.S. Postal Service (1973), 
čímž se započala série známek LOVE. S identickým obrazem se tiskly serigrafické 
30  Hard Edge paintings – hranu udává kontrast mezi jednolitě barevnými plochami 
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listy,  dokonce po celém světě existují v exteriéru umístěné kovové objekty. Vzhledem 
k značné popularitě se text i mutoval do jiných jazyků (např. Ahava v Izraeli).
V roce 2008 změnil Indiana text na HOPE a veškeré zisky z prodeje předmětů potiště-
ných jeho grafikou věnoval na velmi úspěšnou prezidentskou kampaň Baracka Obamy 
(zisk přesáhnul 1 000 000 dolarů).

Nicholas	Krushenick
 (May 31, 1929 – February 5, 1999, New York, USA) 

Byl výraznou postavou umělecké scény 60. a 70. let v New Yorku. Jeho abstraktní 
styl byl svými tvrdými liniemi, hravostí a dynamičností svébytnou tvorbou tehdejšího 
pop artu. Sám Kruschenick k tomu uvedl: „Nevím, kam mě zařadit, jako bych byl na 
vedlejší koleji úplně sám. A to je tam, kde chci zůstat.“ Ačkoliv se vytratil z generace 
vystavujících v New Yorku pozdní generace 70. let, Kruschenick dále maloval, kreslil 
a tisknul až do své smrti.

Peter	Max 
vlastním jménem Peter Max Finkelstein 

(19. října, 1937, USA)

Americký psychedelický ilustrátor, malíř a grafik, narozen v Německu. Proslavil se v 
60. letech komerční tvorbou (General Electric, 7-UP). Vytvořil pro U.S. Postal Service 
známku k Expu '74 (Washington). Stal oficiálním umělcem pro mnoho událostí, např. 
FIFA World Cup 1994, Grammy Awards, Rock and Roll Hall of Fame a dalších. Peter 
Max se stal součástí psychedelické kultury 60. let. Mnohokrát se musel negaticně vyjá-
dřit k jemu přisuzovanému autorství animace Beatles filmu Yellow Submarine. Ta byla 
tvorbou československého rodáka Heinz Edelmann.

Josef	Albers
(19. března 1888, Bottrop, Německo – 25. března 1976, New Haven, USA)

Americký malíř německého původu, básník, sochář, teoretik umění, představitel  
op-artu a abstraktního umění. Studoval v Bauhausu a po ukončení studia zde i vyučo-
val (typografii, design nábytku, základy designu atd.). V roce 1933 po zrušení Bau-
hausu nacistickým režimem emigroval do USA, kde pokračoval s výukou na vysokých 
školách. Jeho zájem na tvorbě sérií variací barevných odstínů za užití standardních 
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kompozičních schémat počal v roce 1932 s jeho houslovými klíči (Treble Clefs) a 
vrcholil koncem 40. let sériemi litografií, obrazů a sítotisků Homage to the Square31, 
jako systematické zkoumání barevných vztahů. v roce 1963 Josef Albers vydal teore-
tickou studii The Interaction of Color, která se zabývala působením barev na psychiku 
a měla vliv na tvorbu mnoha umělců. 

Richard	Hamilton
(24. února 1922 – 13. září 2011, Londýn, Velká Británie)

Britský malíř, grafik a pedagog, je považován za zakladatele Pop artu. Pro nedosta-
tek nadšení z výuky byl vyloučen z Royal Academy Schools. V době studia na Slade 
School of Art začal vystavovat, navrhovat reklamní plakáty, byl politicky aktivní. Po 
ukončení školy začal sám působit jako pedagog. V roce 1962 zemřela Hamiltonova 
žena při autonehodě. Následné deprese řešil odchodem do Spojených států, kde se 
seznámil s Marcelem Duchampem, kterému uspořádal retrospektivní výstavu v Tate 
Gallery (1966). Pro Beatles vytvořil Hamilton obal desky White Album. Svými koláže-
mi reflektoval současnou kulturu, spotřební společnost, reklamu. V závěru života pak 
měl díla politický podtext. Na výstavě Toto je zítřek v Londýně, Hamilton představil 
svo koláž Co jen způsobuje, že jsou dnešní příbytky tak odlišné, tak přitažlivé?, jenž se 
stala ikonickým motivem pop artu.

Corita Kent
Frances Elizabeth Kent 

(20. listopadu 1918 – 18. září, 1986, USA)

Americká řádová sestra, umělkyně a pedagožka. Zabývala se především serigrafií a 
její propagací na poli umění. Její poselství lásky a míru skrz sítotiskové médium bylo 
populářní v 60. a 70. letech minulého století. Používala archetypy komerčních značek 
amerického konzumu a vyplňovala jej duchovními texty. Korita Kent vytvořila stov-
ky sítotiskových motivů, plakáty, obalů knih a nástěnný maleb. V roce 1985 vytvořila 
poštovní známku ze série Love Stamps.  

31 Překl.: Pocta čtverci
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11.2	Vybraní	Současní	umělci	a	sítotisková	studia

 
Blebolex
vlastním jménem Bernard Granger

Francouzský umělec a ilustrátor žijící v Berlíně. Sítotisk studoval a věnuje se zejména 
tvorbě dětských knih. Jeho styl ilustrace se přibližuje meziválečnému designu. V Čes-
ké republice je možné jeho knihy zkoupit v nakladatelství Baobab.

Obey
vlastním jménem Shepard Fairey 

Americký umělec, zabývající se street artem, grafický designer a ilustrátor. Jeho ilust-
race Obey the Giant se stala ikonickým symbolem jedné generace. Proslavil se přede-
vším prací na politické kampani Baracka Obamy, pro kterou vytvořil plakát HOPE. 

Banksy
Dosud v anonymitě působící britský street art umělec. Jeho díla jsou satirická, kritic-
ká vůči současné společnosti (konzum, kapitalismus, zbrojení). Režíroval dokument 
Exit Through the Gift Shop (premiéra na Sundance Festivalu v roce 2010, nominace na 
Oskara).

Broken	Finkaz	Crew
Multižánrová umělecká skupina z Izraele. Byla založena čtyřmi umělci z Haify (Tant, 
Deso, Kip a Unga) a zabývá se ilustrací, grafickým designem, oděvním návrhářstvím, 
navrhuje plakáty, obaly hudebních desek a provozuje sítotiskovou dílnu.

Dogboy
Philip Huntington

Britský ilustrátor žijící v Londýně kombinuje sítotiskovou techniku s digitálními meto-
dami. Jeho výrazně barevné ilustrace znázorňují fantazijní svět plný antropomorfních 
postav. Aktuálně je součástí výtvarné skupiny Dark Matter Collective.

French	Fourch
Pařížšké studio a nezávislé vydavatelství vedené umělci Alexandrem Centazzem a 
Tristanem Pernetem.
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Jim	O’Raw	
Londýnský umělec. Zajímá se o barevné procesy v sítotisku v experimentu s fotografií.

Sonnenzimmer
Studio z Chicaga (založeno 2006), které tvoří duo Nick Butcher a Nadine Nakanishi. 
Jejich tvorba mísí abstraktní ilustraci s typografií. 

11.2	Sítotisk	na	území	České	republiky

„První české serigrafie vznikají v druhé polovině 60. let.. Miloš Urbásek již v roce 
1966 vytvořil jednobarevné serigrafie „Serie 5“ s fragmenty číslic sestavených do 
čtvercových kompozic. Jiří Kolář v roce 1967 přišel s potiskem plátna pomocí serigra-
fie. Grafik a malíř Jan Kubíček rozvíjí v serigrafiích geometrické a prostorové před-
stavy, Radoslav Kratina ve svých serigrafiích z roku 1968 uplatňuje princip množení 
výtvarných elementů. Od sedmdesátých let se do tisku serigrafií pouštějí ve velkém 
měřítku i další umělci, kteří používají nových metod, materiálů, barev a strojového 
vybavení.
Po roce 1989 nastal rychlý rozvoj sítotisku ve všech oborech včetně umění. Na střed-
ních a vysokých uměleckých školách (VŠUP a AVU Praha, Ostravská univerzita a 
další) se začala vedle klasických grafických technik vyučovat i serigrafie. V současné 
době je tvorba serigrafií výrazněji než dříve spojena i s počítačovou a reprodukční 
technikou.“32   

11.2.1	Umělci	před	rokem	1989

Miloš	Urbásek
(28. července 1932, Ostrava – 14. července 1988, Drábsko, Slovensko)

Československý výtvarník, zabýval se geometrickou abstrakcí. Pracoval s vrstvenou 
koláží a muchláží, pracoval se zvětšeninami tiskových liter a jejími fragmenty, experi-
mentoval s novými technologiemi (akrylátové sklo, litý asfalt).

32 [Online] http://www.fler.cz/magazin/serigrafie-hybe-svetem-1006
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Jiří	Kolář
(24. září 1914 Protivín – 11. srpna 2002 Praha)

Jeden z nejvýznamějších českých výtvarníků, básník, dramatik, sběratel umění. Spolu 
s Jindřichem Chalupeckým založil Skupinu 42 (1940). Jako mecenáš podporoval mno-
hé výtvarníky (Alén Diviš, Bohuslav Reynek, Josef Váchal). V roce 1952 byl zatčen 
Stb a propuštěn z vazby po 9 měsících. V roce 1980 emigroval do Paříže. Před svou 
smrtí se přestěhoval zpět do Prahy. Jeho velmi osobitá technika koláží a roláží jej řádí 
mezi přední české umělce.

Radoslav	Kratina
(2. prosince 1928, Brno – 10. září 1999, Praha)

Malíř, sochař, grafik, průmyslový designér a fotograf. Absolvoval VŠUP, po studiu 
pracoval jako průmylsový návrhář textilu a hraček. V roce 1967 se stal spoluzakladate-
lem Klubu konkretistů, která se po okupaci roku 1968 rozpadla. Většina členů emigro-
vala a Radoslavu Kratinovi bylo zakázáno vystavovat až do rozpadu režimu.

Dalibor	Chatrný
(28. srpna 1925 v Brně – 5. července 2012 v Rajhradě u Brna)

Uznávaný malíř, konceptuální umělec a grafik. Po studiu se věnoval grafice a klasické 
kresbě v 50 letech začal experimentovat s novými materiály a formami, např. experi-
mentoval s výtvarným ztvárněním literárních textů.

Karel	Malich
18. října 1924, Holice)

Novátor abstraktního umění, malíř a sochař. Je člen skupin SČUG Hollar a Skupiny 
Křižovatka. Držitel ocenění Cena Ministerstva kultury za přínos v oblasti divadla, 
hudby a výtvarného umění a architektury. Jeho tvorba se sestává z sochařství, prací 
s dráty, plexisklem a kresbou pastelem. V roce 2013 měl v Jízdárně Pražského hradu 
velmi úspěšnou retrospektivní výstavu.

11.2.2	Současní	umělci	a	sítotisková	studia	v	České	republice
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Analog	Bros
Sítotisková tiskárna byla založena v roce 2012. Mezi zakladatele patří Miko Škapa a 
Vladimír 518. Tiskárna se zaměřuje především na umělecký sítotisk nízkonákladových 
sérií. Mimo zmíněných zakladatelů sítotiskových strojem studia prošla díla od autorů 
jako Kristýna Amrozová, Toy Box, Štěpán Adámek (Sadámek), Jan Kaláb, Prokop Bar-
toníček, Pasta Oner, Masker, Vzteklej pes, X dog a další.

Hygienická stanice
Je alternativním prostorem s galerií sítotiskovou dílnou a prodejnou comicsů a umě-
leckými časopisy. Dílna pořádá workshopy, věnuje se potisku triček a vznikají zde 
např. serigrafie Hzy Bažanta z výtvarného uskupení Hura Collective (Leona Telínová, 
Kateřina Bažnatová, Michal Blažek, Adam Novák).

Punx	23
Sítotisková dílna z nezávislého punkového scény tvořící pod názvem Punx23 se mimo 
svojí uměleckou tvorbu zabývá výstavami a akcemi ve veřejném prostoru a vydáváním 
časopisu (Suck My DiY)
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Obrazová	část
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Andy	Warhol

 
[35] Marilyn Monroe 1962

 
[37] Race Riot Alabama 1964 

 
[39] Flowers

 
[38] Campbell’s Soup Cans 1970 

 
[36] Původní zdrojová fotografie
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Viktor	Vasarely

 
[40] Two Tigers

 
[41] Zebra 1980

 
[42] Untitled 

 
[44] Untitled 

 
[43] The Juggler
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Willi	Baumeister

 
[45] L’Horlogerie. 1953

 
[46] Phantom (Phantom I)

 
[47] Allegro
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Ben Shahn

 
[48] Laissez Faire or the Strike Breakers

 
[51] Martin Luther King Jr, 1966

 
[49] Prenatal Clinic, 1941

 
[50] Schwerner, Goodman, and Chaney, 1965



UTB	ve	Zlíně,	Fakulta	multimediálních	komunikací	 55

Robert	Rauschenberg

 
[52] Axle, 1964

 
[53] Robert Rauschenberg při práci ve svém 
studiu na Lafayette Street, New York, 1968. 

 
[54] Estate, 1963
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Jasper Johns

 
[55] Three Flags, 1957

 
[57] Target, 1974

 
[56] Untitled, 1977
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Roy	Lichtenstein

 
[60] Brushstroke, 1965

 
[58] Maybe, 1969

 
[59] Study of Hands, 1981
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Robert	Indiana

 
[61] New Glory Banner I

 
[63] LOVE, 1971

 
[62] HOPE, 2010

 
[64] Picasso, 1997
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Nicholas	Krushenick

 
[65] Untitled #11, kolem roku 1970

 
[67] Silver Image, 1979

 
[66] Boston Tea Party, 1975

[68] Untitled
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Peter	Max

 
[69] Mexico, 1970

 
[70] Self portrait, 1969

 
[71] Eternal Flow, 1970
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Josef	Albers

 
[72] Orange Grid, 1973

 
[73] Homage To The Square -1- Sa, 1968

 
[74] Articulation, 1972
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Richard	Hamilton

 
[75] Advertisement, 1975

 
[76] Just what is it that makes today‘s 
homes so different, so appealing?  
(Co jen způsobuje, že jsou dnešní příbyt-
ky tak odlišné, tak přitažlivé?), 1956

 
[77] My Marilyn, 1965
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Corita Kent

 
[81God‘s not dead  

he‘s bread

 
[78] Sestra Corita Kent před svými sítotisky

 
[80] Come Alive, 1967

 
[79] Corita Kent
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Blexbolex

 
[82] Nobrow

 
[84] Abecedaria

 
[83] Nobrow, detail certifikátu, 50 kopií
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Shepard	Fairey	(OBEY) 

 
[86] Obey ‚95 HPM, 2006

 
[87] This Machine Kills Fascists, 2006

 
[88] Presidential Seal, 2007

 
[85] Shepard Fairey, pózuje před vlastními pla-
káty, kterými podpořil kampaň Baracka Obamy 
z roku 2009.
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Banksy

 
[90] Morons, 2007

 
[91] Monkey Queen, 2003

[89] Grannies, 2006
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Broken	Finkaz	Crew

 
[93] Free day

 
[92] Hamam, 2003
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Dogboy

 
[95] 

 
[94] 
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French	Fourch

 
[96] Dolphinger, Simon John Thompson, 2012
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Jim	O’Raw

 
[97] výběr sítotisků
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Sonnenzimmer

 
[98] Fall Summit 2, 2011

 
[99] Brokenback, 2006, 

10barevný sítotisk
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Miloš	Urbásek
[100] Série 0, 1973

 
Jiří	Kolář
[101] Pocta Baudelairovi III, 1972
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Radoslav	Kratina
[102] Bez názvu, 1970

 
Dalibor	Chatrný
[103] 1963
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Karel	Malich
[104] Serigrafie 2007, serigrafie 2008
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ANALOG	BROS

Miko Škapa
[105] 

Vladimír	518
[106] 
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ANALOG	BROS

Miko Škapa
[107] 
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ANALOG	BROS

Pasta Oner
[108] 



UTB	ve	Zlíně,	Fakulta	multimediálních	komunikací	 78

ANALOG	BROS

Štěpán	Adámek	(Sadámek)
[111] 

Jan	Kaláb	(Point)
[110] 

Kristýna	Ambrozová
[109] 
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HYGIENICKÁ	STANICE

Hza	Bažant 
[114] Show, 2011 

Hza	Bažant 
[112]  Čistka, 2008

Hza	Bažant 
[113]  Švábi v Šitzu, 2008
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PUNX	23

[115]

[117]

[116]
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PUNX	23

[120]

[116]

[118]

[119]
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II.	PRAKTICKÁ	ČÁST
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12	Autorská	kniha	vytvořená	technikou	sítotisku

V praktické části bakalářské práce jsem vytvářel knihu tištěnou sítotiskovou metodou. 
Dlouhodobě jsem uvažoval o poezii, konkrétně od Christiana Morgensterna, postupně 
jsem ji však zavrhnul a to z důvodu neosobitosti a plochosti námětu. Další představu 
jsem již realizoval. Rozhodl jsem se o vytvoření knihy, která je souborem citátů kon-
krétního člověka, kterými již osm let naplňuje svůj facebookový profil. Jeho charakter, 
projev a vizuální dojem mně přesvědčili o dostatečné atraktivitě tématu. Jde tedy  
o určitou moderní deníkovou formu, která alespoň zevrubně přibližuje čtenáři vlast-
nosti a způsob uvažování autora.

Text 
Z facebookového profilu bylo nutné vypsat všechen text a vybrat ten nejlépe použi-
telný. Všude jsem doplnil diakritiku, nicméně drobné chyby jsem ponechal (například 
použití slova „jde“ místo „de“ citát příliš zjemňuje). K sepsání úvodního textu jsem 
vyzval profesionála Jan Tomáše, považoval jsem za nutné aby byl čtenář seznámen  
co nejlépe s citovanou osobou.

Formát publikace 
V první řadě bylo nutné si definovat velikost knihy na základě dvou navzájem se vylu-
čujících aspektů. Kniha mne svým obsahem nutila uvažovat o menší velikosti formátu, 
ovšem sítotisk jako technika nejlépe vynikne ve větších formátech. Postupným experi-
mentováním jsem došel k formátu 170×220 mm.

 
Fotografie z Facebookového  
profilu autora citátů

 
Ilustrovaná  

podoba
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Písmo
Další fází přípravy bylo hledání vhodného písma, v dostatečném zabarvení aby se jem-
né kontury neztráceli přechodem skrz mřížku sítoviny. Serifové písmo jsem tedy musel 
vyloučit. Jako bezpečnou volbu jsem zvolil písmo Muller z bulharské písmolijny Font-
fabric. Pracoval jsem se silnějšími řezy z důvodu eliminace rizika ztrátovosti kresby. 
Písmo mi svou povahou dobře pasovalo k obsahu knihy a ilustracím.

Barevnost
Na knihu jsem se rozhodl použít tři barvy. Dvě barvy plní podstatnou funkci. Tmavě 
modrá je pro dostatečnou čitelnost textu, světle béžová je barvou, kterou je možné 

 
Ukázka řezů písma Muller

 
Původní barevnost knihy, kterou jsem zavrhnul 
z důvodu nedostatečné funkčnosti oranžové 
barvy v podtisku. 
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použít ve vrstvě pod textem, aniž by opticky příliš rušila. Světle modrá je pak doplňko-
vou barvou.

Ilustrace
Ilustrace jsem se snažil tvořit v souladu s textovým obsahem. Je tedy neomalená, hru-
bá, úderná. Přesto technika sítotisku vyžadovala pečlivé rozmýšlení nad barevností  
a umístěním. Vše je kresleno ručně a následně digitalizováno. Chtěl jsem zachovat 
veškeré chyby a nedokonalosti, které takový proces přináší a práce s tabletem ja na-
opak bere (sterilita, unifikovanost).

 
Ručně kreslené šablony.

 
Ukázka dvoustrany knihy.
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ZÁVĚR
Zamyslím-li se nad tím, čím mě sítotisk upoutal, je to určitě lidskost této techniky na 
poli serigrafie. V dnešní době modernizace je řemeslo čím dál lákavější a i přes digitál-
ní přípravu šablon je zde pořád manuální proces tvorby, který se nám vzdaluje. Barev-
nost sítotiskových děl je fascinující a je třeba ji vidět na vlastní oči. V průběhu psaní  
o autorech v dějinách sítotisku jsem si uvědomil jak málo reprodukce stažená z inter-
netu o díle vypovídá. Začal jsem sledovat videa z výstav těchto autorů, která mi po-
mohla docílit ucelenějšího obrazu o jejich tvorbě. Například u Nicholase Krushenicka, 
či Roberta Rauschenberga jsem si uvědomil monumentalitu a krásu děl. 

Největší zkušeností pro mě však byla tvorba vlastní sítotiskové knihy. Sebevědomí po po-
čátečních pochybách mi dodal objev knihy velice podobného charakteru (Tak pravil Vin-
cent, Pablo de Sax, 1985) a podpora přátel. Má kniha pro mě byla tématicky velice osvobu-
zující, svou hrubou povahou mi dala možnost být uvolněný, nesvazovat se překreslováním 
ilustrací a hledáním dokonalé kompozice. A to je něco, co se v grafické tvorbě stává  
velmi zřídka. 
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